

感恩德善 吹散心头阴霾

王国荣

四川达州一老人与三少年的“摔与扶”闹剧尚未停息,11月25日浙江金华又现“不敢扶”的尴尬一幕。尽管如此,勇于扶者并不在少数,如本报这几天接连报道的六少年挺身抢救晕倒老爷爷、二学生抢救骑三轮车摔倒的老奶奶。11月27日清晨,不会游泳的汀田派出所民警林凡冒寒勇救落水男子。

扶与救,人命关天,本不该患得患失成心病,谁家没个老人?谁又能预料不测?纵然有扶不起之人,但毕竟是极少数。只是,极少数扶不起颇具轰动效应,而舆论有时候也会被无形绑架,尤其经各种信息渠道及媒介传播、发酵,个案的负面阴影如阴霾被渐渐扩大。

阴霾靠风吹散。类似瑞安扶救老人的好孩子事迹,以及民警奋不顾身救落水者(之前本报也有多次民警勇救落水者的报道,尤以陈瑞元救人是警察的本能反应为典型)犹如一股股强劲的德善之风,也即当我们在大力倡导、弘扬的社会正能量。

前几天感恩节,感恩短信和微信温暖人心。但是很遗憾,时至今日,感恩之善,时遭扭曲。

感恩的心,感谢有你。歌声犹在耳畔,常怀感恩之心。如鲁迅先生说,感谢一切我要感谢的人。六少年扶救老人让曾经同样为之的林同学眼前一亮,同样也让正直的人们眼前一亮,更让懂得感恩的被救老人

及其亲属眼前一亮。要送红包谢六年、3个多月伤愈出院后到学校寻找恩人。相比之下,那位喊冤不止的达州老人及其家属的做法,似乎很难获得同情分,因为再怎么冤,也不能用把老人强行抬至人家家里这种无赖做法。

常怀感恩,可以驱散心头的阴霾、仇怨、隔阂。感恩之德善,是互动着的,流动着的,尊老爱幼、救死扶伤之美德,就在人与人的互帮互助中滴水成河,蔚然成风。现在,孩子们用金子般爱心和纯真善行,垒起一架架德善的扶梯,民警勇敢救人,再次诠释本能反应说真谛,体现人民警察为人民的本质。在这样的德善面前,我们还有什么理由为一己私念患得患失?该出手时就出手,德润瑞安又添重彩浓墨一笔。

禁不住要再赞一声瑞安八孩子,你们好样的!人民好警察,向你们致敬!更感怀林同学所说,是大人想法太复杂了。一复杂,就把德善扭曲得不成样子,致扶老也成了一种心病,致救人也要看值不值得,以至于要霾了孩子们简单而纯洁的心灵。让我有勇气做我自己,见老人摔倒,扶是举手之劳;见有人落水,救是本能反应。感谢一切我要感谢的人,感谢报纸广电、网络微信,把简单的寻常事、本能反应的事,常常常赞,把那些支离破碎的扶不起个案覆盖,把人们心头缠绕的阴霾吹散。当人人都伸出扶之手,这个冬天就变得温馨和暖。

治堵 重在治人心

金粟

瑞城四招治堵(详见本报11月25日5至8版),力度不可谓不大。治路为本、车位增量、公交先行、严查智管,一套组合拳,软硬兼施,标本兼治,招招见功底。特别是把车辆行人闯红灯、酒后驾驶、违法停车、超速(飙车)、违反禁令标志、违法使用公交专用道、路口违法穿插排队车辆、行人过路口不走人行横道8项交通违法行为作为治理重点,直指问题的要害。

那么,该如何治理呢?笔者认为有两种方法:一是惩罚性地整治交通违法行为,二是预防性地养成交通守法心理。治堵用重典,惩治交通违法行为很重要,可以震慑一部分不守规则的行人和驾驶员,见效也快。但以有限的警力和监控资源来整治,难免挂一漏万,而且有些人因为心存侥幸,还有可能一犯再犯,不知悔改。如果养成行人和驾驶员的守法心理,必定能够从根本上杜绝违法行为。因此说,治堵重在治人心。

治人心的第一步是让大家知法。走路行车似乎是很平常的事,但现实是还有很多人十分随意,并不完全懂得怎么走路,怎么骑车,怎么驾驶,特别是接受教育程度比较低的和年龄比较大的,有必要通过学校教育和社会宣传,让所

有人都了解交通规则。当然,知法不仅是了解法规而已,更要明白法规的本质不是为谁,而是为了维护道路的畅通和每一个人的生命安全。

第二步是让大家知耻。有些人因违反交通规则而被交警处罚,反而还要到处宣扬,不讲自己的错误,却讲交警的无情,有些人违规上路,侥幸逃过了交警的检查,就很得意,自夸运气好,丝毫没有羞耻感。因此笔者认为,有必要通过报纸、电视和网络,加强对交通违法行为的曝光,借助舆论的力量,让大家知道违反交通规则是可耻的。特别是网络,在这个相对自由的平台上,鼓励大家一起来晒晒可耻的交通违法行为。

第三步是让大家知礼。我国素有礼让的优良传统,狭路相逢,年轻的让年老的先走,空手的让挑担的先走,这些都是令人赞赏的美德。礼让之下,即使是独木桥也可畅通无阻,再狭窄的路段也可拥而不堵。通过长期的教育和引导,让每一个行人和驾驶员都懂得礼让,一路畅通的梦想会成真。自己要行得通,也让别人行得通,这才是仁者所为,那些走别人的路,让别人无路可走的做法是要不得的。



荀子读纸质书、
韩愈只活15年
近日,郑州一位老师
在今年秋季上市的
人教版语文教材中
发现了多处错误和
值得商榷之处,遂将
人民教育出版社告
上了法庭。
(陶小莫画)

失独家庭入保,凸现制度优越

薛建国

瑞安率全省之先,将失独家庭全面纳入社会养老保障体系。近日,首批48位失独人员成功参保城镇职工基本社会养老保险,参保总金额339.7万元,全部由当地政府埋单(详见本报11月26日一版报道)。

瑞安这个先抢得好,很光彩,可以说极大提升瑞安的对外形象。这一做法让人心生温暖,觉得生在瑞安是幸福的。

瑞安得改革开放风气之先,一直走在发展的前列,发展是为了什么?我想最关键的一点是,让人民群众过上幸福美满的生活。这一点实际上也写进了党的十八届三中全会公报,就是让全体人民共享改革发展成果。全体人民自然包括失独、残疾人等在内,他们不仅有平等享有改革发展成果的权利,而且因其不幸成为特殊的困难群体,在政策上更应该有所倾斜。瑞安将失独家庭纳入社会养老保障体系,是对十八届三中全会精神的正确理解,是高度的政治自觉。

政治自觉凸现制度优越。我们是社会主义制度国家,社会主义制度是值得全体人民信赖

的好制度,为什么?因为这个制度有无比的优越性。而优越性就体现对人民的具体关爱上,人人享有保障的权利。一户人家,孩子没了,仅剩下两老,这日子怎么过?别怕,政府就是失独家庭的顶梁柱。瑞安规定,男性年满60周岁、女性年满50周岁的失独人员可一次性缴费参保并办理退休手续,次月便可领取每月1200元左右的退休金。而需缴纳的养老保险费则由市财政全额承担。孩子没有了,他们家庭是不幸的,但所幸的是我们有优越的社会制度,决定着他们未来的路依然好走。

老有所养、老有所依,是很多人从年轻时就开始谋划的问题,所以要多生孩子,且最好是男孩子,延续香火是一说,养儿防老也是一个主因。时代发展,观念多元,丁克家庭、独身主义也渐为人们所接受,因为社会养老体系的建立和政策层面上老年人权益保障制度的完善,人们老有所养、老有所依的愿望不再单纯寄托在孩子身上。瑞安将失独家庭纳入社会养老保障体系,相信无形中也会改变人的生育观,多子多福的陈腐观恐怕越来越没有市场。

温州城市大学瑞安学院 瑞安市唯一公办高等教育学校 瑞安市唯一全国网考统考考点

瑞安电大2014年春季本科、专科招生

一、招生学校

中央广播电视台大学、浙江大学、东北师范大学、大连理工大学、南开大学、东华大学

二、招生专业

医学类:护理学、药学等。

经济类:金融学、会计学、国际经济与贸易、市场营销、英语(经贸方向)、金融管理与实务、保险实务、保险等。

管理类:社会工作、建筑施工与管理、行政管理、工商管理、公共事业管理、人力资源管理、旅游管理、农村行政管理、农业经济管理、园艺技术、建筑工程管理、工商企业管理、房地产经营管理、信息管理与信息系统、物流管理、法律事务、销售管理等。

理工类:艺术设计(服装)、纺织工程、高分子材料与工程、轻化工程(染整技术)、机械制造与自动化(机电方向)、计算机应用技术、电子商务、电气工程自动化、土木工程、交通运输、水利水电工程、网络工程、船舶与海洋工程、机械设计制造及其自动化、道路桥梁工程、建筑工程技术等。

教育文学类:学前教育、教育管理、汉语言文学(师范类、非师范类)、小学教育、心理学、思想

政治教育、历史学、地理学、物理学、化学、英语、法学、广播电视新闻学、文秘等。

三、学历文凭、学位

由各招生学校颁发本科、专科毕业证书。对本科毕业生达到相应学位标准的学生颁发学士学位证书。学历文凭及学位证书全部由国家教育部电子注册,国家承认学历。

四、报名附件 身份证、毕业证书原件及复印件2份,单寸照片4张,本人过来报名。

五、入学测试 具体时间另行通知,由学校自行出题测试。入学测试模拟试卷见温州城市大学瑞安学院网站 招生培训 相关招生简章。

报名地点:城北锦湖路电大巷8号(瑞安电大后幢一楼招生报名点)。

报名时间:周五休息,其余时间均可报名,额满为止。

报名咨询:65672065 65665047 QQ:1020719489

网址: <http://www.ratvu.com>

瑞安电大:文凭硬、学费低、通过率高,欢迎报读!